

在医学上，类似咬指甲这样的坏习惯属于一种近似强迫症类的神经官能障碍，美国教育家、生活顾问朱迪丝·赖特称之为“隐形上瘾”。

究竟哪些行为可以算是“隐形上瘾”？“隐形上瘾”对我们的工作和生活有多大危害？如何减轻甚至克服这些坏习惯？美国广播公司(ABC)电视台近日就此推出一个专题节目，邀请在该领域颇有研究的学者赖特为人们答疑解惑。

### 大多有“瘾”

赖特曾经发表著作《“隐形上瘾”的解决方案》，她认为人们日常生活中大量无节制的习惯性举动都可归为“隐形上瘾”，而且大多数人都不同程度地面临这类问题。

“也许你没有过度看电视或上网的问题，”赖特说，“但你可能经常无节制饮食或者沉溺于用手机发短信，这些成人的行为其实和小孩吮手指属于同一性质。”

赖特指出，“隐形上瘾”其实是人们自我放松的一种本能反应，“不过，一旦这些行为不再令你感到舒适，而对你的工作和生活造成困扰，那么问题就产生了。”

我们来看看下面几个典型案例。

面对自己凌乱不堪的房间，米歇尔·埃斯皮感到很苦恼，但她总给自己寻找理由，生活太忙碌，无暇整理。的确，埃斯皮独自打理一家宠物店，同时在大学深造攻读学位，此外，每天还要开车接送孩子去幼儿园。

“每次当我回到家的时候，我觉得自己几乎累瘫了！”埃斯皮抱怨说，“我知道房间一团糟是个问题，我也希望能够解决它。”

与埃斯皮不同，牙医乌切·奥迪亚图的问题是迟到。他也知道原因所在：“我总是无法拒绝别人，一天接待十五六个病人是常有的事。所以你可以想象，那是一个多紧张的日程安排。”

奥迪亚图的繁忙日程令妻子凯瑞成为牺牲者，等待丈夫已经成为

# 你喜欢咬指甲、旋弄头发、疯狂购物、时不时查看手机？跟随专家试试戒掉“隐形瘾”

**咬指甲、旋弄头发、疯狂购物、时不时看手机……每个人都难免有一些属于个人的坏习惯，总在不经意和不经意之间循环往复，并无严重危害，但也如同鸦片一般难以戒除。你想戒掉这些“症状”吗？那么跟随专家来试试吧。**

她日常生活中的一部分。“我就知道他肯定会迟到，”凯瑞说，“虽然我已经习惯了，但这不是一种良好的生活方式。约会前你就料到他会迟到，而且他也的确一再令你失望。”

明迪·哈特曼觉得丈夫柯克也一定对自己十分失望，因为柯克总抱怨她瞎花钱，买回一堆没用的东西。柯克是个忙碌的农场主，而哈特曼则是典型的家庭主妇。

哈特曼毫不讳言，疯狂购物是因为自己觉得无聊寂寞，但是每到月底看到银行账单时，上面的数字连哈特曼自己也觉得不安。

### 深层动因

赖特指出，哈特曼的问题比较简单，她疯狂购物的根本原因显然是为了填补生活中的空虚，这是很多“隐形上瘾”的根源所在。哈特曼在与赖特谈心时说，“只要他(柯克)多在我身边就好。”看来，哈特曼十分渴望丈夫的陪伴，每当内心深处的孤独感加重，她的购物欲望就随之增强。



甲都是“隐形上瘾”的症状  
——咬指甲、疯狂购物、居所凌乱、耽于短信和爱咬指甲

如果说哈特曼的购物癖是为了寻求慰藉，那么奥迪亚图迟到又是为了什么呢？

奥迪亚图说“我也许是可以通过一种‘我很重要’的感觉，因为每一个人都在等我。”这就是奥迪亚图“隐形上瘾”的动因，潜意识里通过迟到这种方式唤起别人对他个人价值的关注。

埃斯皮的个案同样如此，房间凌乱表象的背后也隐藏着一个深层的情感原因。埃斯皮说，她生活中最大的目标就是让家人幸福，只有当孩子们不在身边的时候，她才会考虑自己的需要。

赖特经过总结认为，每个人的“隐形上瘾”都有各自的深层动因，像埃斯皮不爱打扫房间，表面上是因为时间紧，图省事，而真正的原因是她在生活中失去了自我。

### “对症下药”

发现了问题自然需要解决办法，赖特在对这3例个案进行全面而仔细的分析研究后，为他们度身

制定相应的解决方案。

尽管埃斯皮的日程安排看上去已经相当紧张，但赖特给她的建议是再给自己的生活添加一些内容。当然，这类事情必须是埃斯皮个人真正喜欢和享受的，能够给她带来精神和活力的兴趣爱好，譬如摄影。

“几乎从来没有跟我说过‘嘿，咱们去摄影采风吧！’”埃斯皮说，“但我非常喜欢摄影，那种感觉真的非常、非常棒！”

赖特认为，埃斯皮放弃了一些真正属于自己的东西。由于在生活中重拾爱好，埃斯皮的心情愉悦起来，自然也愿意去改变身边不够美好的事情，譬如凌乱的房间。

对于奥迪亚图，赖特建议他从细节着手克服迟到习惯，譬如在手机里预先设置一些日程提醒闹铃，在电脑和办公桌等显眼的位置粘上约会备忘小贴士。虽然这些小办法未必能立即让奥迪亚图变成一个严谨守时的人，但起码会推动他朝着好的方向迈进。

赖特认为，当奥迪亚图发现守时让自己变得更受欢迎时，他“迟到瘾”的隐形驱动力就会逐渐消失。

至于因感到孤寂而疯狂购物的哈特曼，赖特认为她应该主动给婚姻增添浪漫色彩。赖特建议哈特曼每周至少跟丈夫单独出去约会一次，像当初谈恋爱时那样看看电影、喝喝咖啡；同时以使用现金代替信用卡，并给自己一段时间内的购物做个预算，双管齐下对付购物癖。

### 效果明显

在指导过程中，赖特经常给3人打电话咨询进展，了解他们的感受，并适时地给予细致的指点和调整的建议。

几个星期后，哈特曼惊喜地发现自己竟然坚持将每周开销控制在200美元以内。“现在每次购物时，我都会先想一想哪些东西确实需要，而哪些东西可有可无。这样当我走出商场的时候，我感觉自己做得不错，”哈特曼说。

奥迪亚图并没有减少接待病人的数量，但学会了更科学地安排时间，于是他发现自己能掌握的时间多了，日常活动中的四分之三基本上准时赴约。而且，他依然能感受到个人价值和别人对他的需要，尤其是妻子和女儿凯莉对他的需要。

埃斯皮的转变也很大，她发现自己现在对收拾房间和摄影的热情几乎相等，很多家务在她照相前后自然而然就完成了。

“改掉坏习惯后，我得到了一段全新的人生。我的自制力更强了，找到了我想要的生活方式，并且过得更幸福了！”这是埃斯皮去年说的话。她至今仍然保持得很好。李震

新华网报网互动平台：请访问 [HDXMNEXT.COM](#)，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。[博客](#): 访问记者的博客 [详细](#): 获取更多信息 [评论](#): 发表评论 [调查](#): 参与投票 [爆料](#): 提供新闻线索或与本文相关的信息 [征集](#): 征集新闻线索、征文等

# 道奇

道奇突破登场！

拥有近百年历史的克莱斯勒集团旗下传奇品牌——道奇，现已正式登陆中国。正如它的公羊标志一样，道奇汽车代表着强健、坚毅、创新与无限生命力，它的每一款产品都明确体现了道奇品牌的三个核心属性：雄浑奔放、强劲有力、性能卓著。道奇的上市，标志着克莱斯勒集团旗下三大品牌现已齐聚中国。道奇将与克莱斯勒、JEEP一道以杰出的产品为中国消费者服务。请登陆[www.dodge.cn](http://www.dodge.cn)

